

四川成立省级 5G 产业联盟 全面打造 5G 产业新型生态体系

11月8日,又一省级产业联盟——四川省 5G 产业联盟在成都正式揭牌成立。

四川省 5G 产业联盟由省内外 200 余家 5G 产业相关企事业单位、社团组织、高等院校和科研院所等自愿结成,是一个地方性、非营利性、非实体化组织,旨在搭建交流平台,集聚整合创新资源,以 5G 核心技术为支撑,探索发展 5G 核心产业和关联产业,培育发展新模式、新业态、新服务,全面打造 5G 产业新型生态体系。其指导单位为四川省推进数字经济发展领导小组办公室。

会上,中国移动通信集团四川有限公司、中国电信股份有限公司四川分公司、中国联通网络通信有限公司四川省分公司、中国铁塔股份有限公司四川省分公司、中移(成都)产业研究院等 15 家单位被选举为副理事长单位。

(朱雪梨)

四川再添 120 家省企业技术中心 总数突破 1100 家

四川省经济和信息化厅、省发展改革委、省科技厅、省财政厅等多部门近日联合发布名单,确认成都爱乐达航空制造股份有限公司技术中心等 120 家企业技术中心为第二十四批省企业技术中心。至此,四川拥有省企业技术中心总数突破 1100 家。

按照《四川省企业技术中心认定管理办法》,省企业技术中心的认定原则上每年进行一次,每两年组织一次运行评价。省企业技术中心认定主要看重研发投入、发明专利、设备原值等指标,旨在鼓励和支持企业建立技术中心,发挥企业在技术创新中的主体作用,建立健全企业主导产业技术研发创新体制机制。

省企业技术中心,是认定国家企业技术中心的必经阶段。截至去年底,四川省共拥有国家企业技术中心 72 家,居西部第一。(朱雪梨)

53 家成都企业 签订食品技术服务“大单”

记者从日前在上海举行的成都市采购签约仪式暨营商环境推介会上获悉,报名参加第二届进博会的成都企业至少有 1523 家。成都市商务局相关负责人表示,成都庞大的企业代表团参加进博会的目的明确且一致——“买全球”。

在第二届进博会开幕前日,成都共有超过 1500 家企业报名参加采购,包括现场签约的 20 家企业在内,共有 53 家成都企业签订合同,涉及食品、技术、服务等多个领域。其中,成都粮食集团有限公司与昇联食品集团签订 30 亿元人民币“大单”,将通过中欧班列(成都)经俄进口冻肉至四川地区;壹玖壹玖酒类平台科技股份有限公司将向澳大利亚天鹅酿酒有限公司采购 10 亿元人民币的葡萄酒;浩通供应链管理公司也将向卡尔森公司采购符合“国六”标准的进口车。

(钟华林 李治国)

川黔两省国企 将在 14 个领域深度合作

10月29日,四川省国资委、贵州省国资委在成都签署战略合作框架协议,两省国有企业将在白酒、大数据、能源化工、先进装备制造、会展产业等 14 个领域开展深度合作。

根据协议,两省将从组织机构、联系制度、督办机制、联络员制度四方面,建立合作共享机制,促进两省国资系统深度融合、协调发展。在白酒领域,双方将建立展会联动机制,将成都糖酒会、宜宾国际名酒文化节与贵州酒博会联动起来,实现资源信息共享;在大数据领域,双方将加强在工业软件、移动互联网等方面的合作,推动数据资源共享;在能源化工领域,双方将在融入“一带一路”国际产能合作等领域开展规划、投资、建设、运营等联动。四川省国资委相关负责人表示,两省国企战略合作的 14 个领域,都有较强的资本、技术、管理等优势。通过战略合作,将共同推动国际陆海贸易新通道建设,打造跨区域国资系统共赢发展的典范。(唐泽文)

四川力争到 2022 年 川菜综合产值达 3000 亿元

11月2日,记者从在彭州市举行的全省川菜产业发展推进会上获悉,到 2022 年,四川省川菜综合产值力争达到 3000 亿元,川菜产业综合实力进入全国前三位。

作为四川省建设现代农业“10+3”产业体系的重要组成部分,川菜产业发展基础较好、竞争能力较强,规模、产量均居全国前列,2018 年全省蔬菜产值达 1697 亿元,占农业产值的 40.8%,助农增收贡献率居第一产业首位。

加快川菜产业发展,四川省将以保障“菜篮子”均衡供应、促进农民增收增收为目标,走“稳面积、调结构、提质量、搞加工、创品牌、增效益”的发展路径,打造一批产业园区、培育一批产业重点县,推动川菜产业跨越发展。力争到 2022 年,全省川菜综合产值达到 3000 亿元。稳定全国花椒产业第一大省地位,培育 150 家餐饮龙头企业,形成一批跨省、跨境经营的川菜品牌企业,打造一批促进川菜走出去的市场载体和宣传平台,确保川菜产业综合实力进入全国前三位。(吴亚飞 张明海)

进博会上打拥堂 外企想跟四川谈什么生意?

11月4日,第二届中国国际进口博览会成都市采购签约仪式暨营商环境推介会,预先准备的座位远远不够,站着的外企嘉宾比坐着的人还多,不少人提前 1 个小时就来到会场。

11月5日举行的泸州投资贸易推介会上,白酒和智能终端产品成为外企关注的焦点。

11月6日,四川与日本的经贸合作对接活动上,12 个日本企业代表纷纷表达了想要扩大与四川合作的意愿。

外企对四川还都关注什么?

寻找新动能里的新空间

“四川的茶叶和酒都很不错,我们是做食品及出口生意的,想来看看有没有市场机遇。”越南天姆兹贸易公司海外出口经理阮玉灵说,想在四川设立水果育种研发中心,“四川是农业大省,希望能在这里学到创新的做法。”

“我们在成都的发展将主要集中在技术创新上。今天来这里,就想看看能不能找到新兴技术产业链上的合作伙伴。”阿尔斯通投资(上海)有限公司中西部大区客户总监李雯说,在成都设立的工厂去年已经投产,主要从事轨道交通项目建设,如今想在成都进一步扩大规模。“成都地铁 9 号线的自动驾驶系



11月4日,进博会成都市采购签约仪式暨营商环境推介会上,成都糖画受到中外嘉宾青睐。

统,主要是我们在做,预计明年年底开通。我们下一步在成都的“打”张,就想围绕智慧交通展开。”

在四川,李雯看到了创新的机遇。“四川的高校、科研院所具备很强的研发实力,在 5G、人工智能等领域有优秀的基础。这些智慧交通建设上的优势,是我们选择优先在此发展的原因。”

推介会上,成都市政府相关负责人表示,成都正在加快蓄积以人工智能、大数据、5G、

清洁能源等为支撑的新经济、新动能。“相信在这些新动能中,我们能够通过创新,找到属于自己的新空间。”李雯说。

三菱商事(中国)有限公司总经理中塚润一郎表示:“四川的新能源产业发展空间巨大,希望我们能在在这个领域为四川贡献更多力量。”

四川营商环境在不断优化

沃尔沃汽车亚太区政府事务部副总裁刘

颖则更关注营商环境,“2013 年到四川,我们看到,四川的国际化程度在不断提高,越来越多国际汽车人才和专家愿意来这里工作并安家落户。”

法国未来工业联盟主席议员、法国达索系统全球执行副总裁罗熙文表示:“我们打算在四川设立技术中心,这需要强大的人才支持。四川的人才政策将为技术中心的建设带来很大便利。”

成都从去年开始实施的人才新政,已累计吸引超过 30 万本科以上学历人才落户。《四川省深化“放管服”改革优化营商环境行动计划(2019-2020 年)》要求,深入推进简政放权、放管结合、优化服务改革,加快政府职能转变,努力将四川打造成为中西部国际化营商环境高地。

更多本土企业与省外合作伙伴谋发展。本届进博会期间,仅成都就有近 2000 家企业来到上海,开展大规模的商品和服务采购。

三菱日联银行(中国)有限公司副行长刘理弘表示:“之前来四川的日本企业都是大企业,因为他们的抗风险能力更强。随着四川营商环境的不断提升,相信今后会有更多的日本中小企业来这里发展,为四川提供更为丰富的服务。”

(李欣悦 唐泽文 卢薇/文 肖雨杨/图)

中国生物医药园区竞争力排行榜出炉 成都高新区稳居前列

刘世光

11月2日-4日,生物界国家级盛会——首届生物技术创新大会在成都高新区召开。本次大会以“融绘蓝图 筑创未来”为主题,10 余位院士、200 余位重磅专家、2000 余位专家学者、10 余家世界 500 强跨国药企、100 余家国内外知名医药企业共聚四川成都,共话中国生物技术创新发展。

11月4日下午,首届生物技术创新大会闭幕式举行,现场除了为青年科学家颁奖,还发布了重磅报告和排行榜。《2019 年中国生物医药产业园区发展现状分析报告》出炉,现场公布 2019 中国生物医药园区竞争力排行榜,并对全国排名前十的生物医药产业园区颁奖。

排行榜分为单项竞争力和综合竞争力榜单,获奖榜单均为中国生物技术热门城市,比如综合竞争力排名中,北京、上海、苏州、武汉、济南、成都、深圳、石家庄、广州、天津等榜上有名,分列前十。

此次大会是首次在成都高新区举行,为众多政府部门、科研院所、行业企业提供了交流平台,碰撞思想火花。会上,成都高新区生物医药产业功能区建设也是“吸睛”内容。近年来,成都高新区瞄准培育新千亿产业集群的目标,围绕生物医药、生物医学工程、生物服务、健康新经济四大产业主攻方向,与成都双流区合作共建成都天府国际生物城,加快打造“4 链 1 社区 1 体系”的生物产业



2019 中国生物医药产业园区竞争力排行榜颁奖典礼

生态圈。

《2019 年中国生物医药产业园区发展现状分析报告》全面、系统地比较了调研园区近 3 年数据,包括产业现状及成果转移转化、研发投入及技术产出、人才、企业、产品、环境等方面共计 34 项主题的 198 项数据;从环境竞争力、产业竞争力、技术竞争力、人才竞争力、龙头竞争力 5 个一级指标体系和生物医药产业产值及增幅、生物研发投入、研发人员等 24 项二级指标体系对完成问卷调查的 107 家国家级高新区、78 家国家级经开区、4 家其他园区(总计 189 个园区)进行各项竞争力排名及比较。

与此同时,“2019 中国生物医药园区竞争力排行榜”也同步揭晓。此排行榜分为“园区单项竞争力排名”“园区综合竞争力排名”。其中,单项竞争力分为环境竞争力、产业竞争力、技术竞争力、人才竞争力及龙头竞争力。

备受关注的综合竞争力排名中,前 10 位分别为中关村国家自主创新示范区、上海张江高新区、苏州工业园区、武汉东湖高新区、济南高新区、成都高新技术产业开发区、

深圳高新区、石家庄高新技术产业开发区、广州高新技术产业开发区、天津滨海高新区。

在 2019 中国生物医药园区综合竞争力排名排行榜上,成都高新技术产业开发区排名第六位,因为特色优势和定位,备受参会嘉宾关注。

中国科学院院士张旭看来,近年来,成都生物技术产业发展迅猛,这既得益于天府之国的自然资源,也跟地方政府、企业的规划、投入息息相关,成都生物医药资源丰富,还能进一步发展。

近年来,成都生物医药的发展潜力有目共睹。成都高新区的生物产业规划面积非常大。成都高新区依托四川大学、华西医院进行了大量成果转化工作,孵化器的数量、面积和孵化化的成果在全国排名靠前。成都独特的地域优势、交通便利性和西部腹地巨大的市场都是园区的“加分项”。

未来潜力和方向在哪里?生物医药产业需要通过技术促进产业发展,成都有优质的教育资源和巨大的市场,未来在生物制药、医疗器械特别是生物医用材料等方面有巨大的发展空间。

下一步,成都高新区将努力创造出一个产业功能区建设和合作共建模式的样板和试点,力争将生物城建设成为成都未来城市发展的新地标,承载成都生物医药产业发展和国际医疗消费中心的梦想,助力成都打造全球生物医药创新创造中心。

四川这两项经验做法为何受国办通报表扬?

“高新区的这项经验解决了企业发展的痛点,值得推广。”11月5日,得知国务院办公厅通报表扬了“四川省成都高新技术产业开发区打造五大应用场景培育发展新动能”这项经验做法,成都鼎桥通信技术有限公司研发部总监王超由衷地为成都高新区点赞。

近日,国务院办公厅发出通报,对国务院第六次大督查发现的 16 个省(区、市)32 项典型经验做法给予表扬。成都高新区上述经验做法与“四川省探索职务科技成果权属改革打通科技与经济结合通道”经验做法榜上有名。

这两项经验做法为何受表扬?有何典型意义?记者采访了相关人士。

探索权属改革 加速职务科技成果转化

对职务科技成果权属改革,第一个“吃螃蟹”的西南交通大学最有发言权。“2010 年至 2015 年的 6 年时间里,学校转让、许可职务发明成果 14 项,收入 158 万元,而这期间申请费、维持费和专利奖励奖金支出高达 900 万元。探索职务科技成果权属改革以来,通过先确权、后转化,由职务发明人持有 70% 的知识产权,大大加速了职务科技成果的转化。目前,西南交大已有 200 余项职务科技成果知识产权确权,带动社会投资近 8 亿元。”西南交大党委书记王顺洪表示。

记者了解到,随着改革的深入推进,目前,全省该项改革试点单位已扩大至 45 家,试点内容涉及探索培育中试研发机构、探索健全科技成果转化人激励制度等 6 个方面。各试点单位累计完成职务科技成果分割确权 400 余项,作价入股创办企业约 60 家,带动企业投资近 30 亿元。不仅如此,2017 年全国两会上,四川代表团 60 多名代表围绕修改《中华人民共和国专利法》第六十三条提交了相关议案;2018 年 9 月,四川省第十三届人民代表大会常务委员第六次会议通过《四川省

促进科技成果转化条例》,提出“实施国有单位的职务科技成果转化,可以按照混合所有制改革的原则依法确定职务科技成果权属”,为推进改革工作提供了法治保障。

今年 1 月,国务院办公厅印发《关于推广第二批支持创新相关改革举措的通知》,将该项改革经验提炼为“以事前产权激励为核心的职务科技成果权属改革”,在 8 个全面创新改革试验区进行推广。

从“给优惠”到“给机会” 创新支持新经济企业发展

“成都高新技术产业开发区打造五大应用场景培育发展新动能”这项经验做法是国务院督查组在现场督查时“挖掘”的。

成都高新区相关负责人介绍,该项举措广告

的关键点就是转变了对新经济企业发展的支持模式,从“给优惠”变为“给机会”。“针对新经济企业发展中打造应用场景的关键难点、痛点,我们聚焦新经济发展的 5G 通信与人工智能、大数据与网络安全、网络视听与数字文创三大主攻方向,探索设立新经济场景专项资金,扶持新经济应用场景项目建设,并利用线上线下等渠道发布新经济企业应用场景城市机会清单,推动新经济企业与市场机会有效对接。”该负责人介绍,成都高新区率先以人工智能领域为突破口,打造“AI+教育”“AI+医疗”“AI+园区”“AI+社区”“AI+政务”五大应用场景,梳理形成成都高新区首批人工智能应用场景城市机会清单,包括政府需求清单 25 条、企业供给清单 201 条,并对外发布。目前,华为、腾讯、中国移动等供给方与区内相

关单位和公司等需求方开展对接 100 余次,10 余个项目达成合作意向,合作规模超 9000 万元。

对此,王超感触颇深:“对企业来说,给机会比给优惠更有益。成都高新区发布的需求清单将需方诉求整理得十分清楚,便于供方有效识别。同时,成都高新区还提供平台,将企业‘领进门’,促成了供需双方的对接交流。”王超告诉记者,得益于该项机制,公司无线政务网高新示范项目加快实施,为满足 2021 年成都世大会等重大活动保障需求和公安、应急、政务中心等部门网需求打下了基础。

下一步,成都高新区将继续做好需求与供给对接工作,将机会清单发布拓展到更多新经济领域,进一步培育新动能。

(王吉南 任鸿)

Advertisement for 'Enterprise Finance & Legal Services Series Public Welfare Activities' (企业金融·法律服务系列公益活动) featuring various sponsors and service providers.